
ACTA Nº 37 

REUNION ORDINARIA CONCEJO MUNICIPAL DE 
QUIN CHAO DE FECHA 10-12- 2015. 

En Achao, a Diez (10) días del mes de Diciembre del año dos mil quince (2015), 
siendo las 09:18 horas, el Sr.AlcaldeDON SANTIAGO TORRES AGUILA, en 
nombre de Dios, de la Patria y de la Comuna, abre la Sesión Ordinaria del 
Concejo Municipal, que presidede conformidad a las disposiciones legales 
vigentes. Actúa como Ministro de Fe el Secretario Municipal (S) Sr. Hernán Arturo 
Subiabre Núñez. 

Se contó con la asistencia del Concejo en pleno: 

~ SR. RAMON MANSILLA GUENCHUR 
~SR. RENE GARCÉS ALVAREZ 
~SR. JOSE RAFAEL VIVAR SARRIA 
~ SR. ALEX NAHUELQUIN NAHUELQUIN 
~SR. PATRICIO GARCIA NAVARRO 
~ SR. WASHINGTON ULLOA VILLARROEL 

Tabla: 

1. - Sanción Acta 
2.- Correspondencia 
3.- Informe Sr. Alcalde. 
4.- Materias a abordar: 
4.1.- Presentación y Sanción Solicitud anticipo Subvención de escolaridad por 
retiro voluntario de Docentes. 
4.2.- Análisis Ordenanza Municipal de Rentas y Patentes (Modificado). 
4.3.- Informe de Adjudicaciones y Contrataciones (Modificado). 
4.4.- Visita a Obras de Mejoramiento Mercado Municipal (Modificado) . 
5.- Varios (Modificado). 

1.- Sanción Acta. . 
No Hay 

2.- Correspondencia. 
No Hay 

3.- Informe del Sr. Alcalde (S). 
No Hay 



4.- Materias Abordadas. 

Sr. Concejal Garcés, manifiesta su preocupación por que no está contemplado en 
esta reunión el análisis de presupuesto 2016. 

Sr. Concejal Vivar, también señala su preocupación por no estar contemplado. 

Sr. Concejal Mansilla, manifiesta que podrían ver algunos temas rápidamente e 
incorporar el presupuesto. 

Sr. Concejal Ulloa, señala que podrían ver la posibilidad de modificar la tabla. 

Sr. Alcalde, propone ver el punto 4.1 y posteriormente dedicarse solo al 
Presupuesto 2016, lo cual es aceptado por los Sres. Concejales presentes. 

4.1.- Presentación y Sanción Solicitud anticipo Subvención de escolaridad 
por retiro voluntario de Docentes. 

Sr. Carlos Vera, Jefe de personal Corporación Municipal Quinchao, procede a 
explicar modo de financiamiento de estos bonos por retiro que asciende a M$ 
21 .500. Deja claro que el anticipo de subvención se paga en cuotas sin interese y 
que se comienza a pagar el año 2017. Los profesores son Don Sergio Oyarzun, 
Don Ambrosio Hernández, los cuales no se reemplazan, Don Pedro Vera y la Sra. 
Teresa Mansilla, los cuales solo se reemplaza las horas necesarias. Respecto a 
esto último cualquier reemplazo será informado al concejo por la dirección 
provincial de Educación. 

Acuerdo: 

Se acuerda por unanimidad de los Concejales y el voto favorable del Sr. 
Alcalde, solicitar el anticipo de subvención para el pago de bono retiro 
Voluntario para los cuatro docentes mencionados. 

4.2.- Análisis Presupuesto 2016. 

Sr. Mauricio Santana Director de Administración y Finanzas, procede a dar inicio la 
presentación del Presupuesto municipal 2016. 

Sr. Concejal Vivar, procede a solicitar moción de orden respecto al análisis de los 
ingresos municipales año 2016, manifestando que respecto a lo indicado no es 
mucho lo que hay que discutir , pero si es necesario ver las partidas de gasto 
partida a partida. 

Sr. Concejal Garcés, se manifiesta de acuerdo con lo indicado y está dispuesto al 
análisis de las partidas de gastos. 



Sr. Mauricio Santana, indica que respecto al presupuesto de ingreso es más alto 
este año por que se incorpora los traspasos de Educación y salud. 

Se inicia con la presentación de los gastos de Personal en las distintas 
modalidades. 

Sr. Concejal Vivar, manifiesta que se debe tener presente las discusiones que se 
están realizando en el Congreso Nacional respecto a asignación profesional y 
planta personal. 

Don Mauricio da la explicaciones respecto al tema y como se tiene considerado 
los recursos. 

Continúa la presentación con los gastos de consumo, seNicios generales y 
traspasos de las áreas de Corporación de salud, JUNJI y otros. 

Sr. Concejal Vivar, solicita ver aumento de la subvención directa a 4 millones de 
pesos por que ayuda a solucionar problemas de forma rápida. 

Se detalla la subvención directa de los clubes deportivos que participan en ligas a 
nivel provincial, regional y nacional (Futbol, Basquetbol y Voleibol). 

Sr. Concejal Vivar, destaca esta participaciones y solicita ver estas asignaciones 
de tal manera puedan ajustarse a los gastos reales que esta instituciones tienen y 
no se produzca la situación de solicitar aumento en la subvención. 

Sr. Concejal Garcés, además de destacar estas disciplinas solicita una mayor 
coordinación respecto a las actividades para que no se produzca que en algunos 
días había hasta tres actividades al mismo tiempo, la cual impide asistir a ellas a 
los habitantes de nuestra comuna, y que estas actividades deben estar 
sustentadas por un proyecto. 

Sr. Concejal Vivar, respecto al tema de entrega de recursos, menciona que lo que 
se puede hacer en estos casos es aprobar el marco presupuestario y dejar 
establecido que la entrega de los montos está sujeta a la presentación de los 
proyectos deportivos para el año. 

Sr. ConcejalNahuelquin, se presenta de acuerdo con la manifestado por don Rene 
Garcés que debe haber un proyecto que lo sustente y que esta instituciones deben 
buscar financiamiento externo. 

Sr. Concejal Garcés, menciona que sería bueno tener una persona que se 
dedique exclusivamente al tema presentación de proyectos. 

Se continúa con la presentación Sr. Mauricio Santana, y se toma el tema de 
derechos de aseo. 



Sr. Concejal Vivar, menciona que el derecho de aseo no se está cobrando y es 
una obligación cobrar a los usuarios y utilizar los mecanismos para recuperar 
estos recursos. 

Sr. Alcalde, manifiesta que se necesita recuperar estos recursos y se debe ver 
como poder hacerlo. Además da a conocer sobre el funcionamiento que ha tenido 
el servicio de aseo durante el año y lo que se ha visto está funcionando de muy 
buena manera. 

El Sr. Alcalde solicita permiso para retirarse de la reunión debido a que tiene 
compromisos oficiales y solicita que siga la reunión dirigida por el Sr. Concejal don 
Ramón Mansilla. 

Sr. Concejal Ulloa, referente tema aseo menciona el caso de los conteiner del 
supermercado que los tiene solo para su uso y los cuestionamientos de los 
vecinos respecto a esto. 

Sr. Concejal Garcés, menciona el tema de los estacionamientos y los horarios de 
descarga en el caso del supermercado y otros. 

Sr. Concejal Vivar, menciona que este tema pasa por establecer una ordenanza. 

Sr. Concejal Mansilla, solicita continuar la reunión respecto al tema de los 
presupuesto. 

Sr. Concejal Ulloa, continuando con el tema presupuesto y específicamente tema 
matadero, pregunta sobre la disponibilidad de comprar una cámara de trio, ya que 
en época de verano se complica la manipulación. 

Sr. Concejal Vivar, confirma la necesidad de esta y recuerda que en concejos 
anteriores se vio el tema y la necesidad de mantener la cadena de trio y reposo de 
la carne. 

Sr. Santana manifiesta que en la próxima modificación presupuestaria se hará 
presentación por 1 O millones de pesos para la compra de esta. 

Sr. Concejal Garcés, hace consulta sobre cómo se retiran los desechos y residuos 
tanto del matadero como de las casas donde no existe alcantarillado. 

Sr. Concejal Vivar, continuando con el análisis manifiesta que en la partida de 
alumbrado público presentaría un déficit y que se debe dejar una nota sobre este 
tema, ya que el deber del concejo es aprobar un presupuesto debidamente 
financiado. 

Sr. Concejal Garcés, solicita que a futuro se programe una reunión con la oficina 
de protección civil y los distintos actores, así hacer un análisis de las situaciones 
que se están viviendo. 



Continuando con el análisis el Sr. Mauricio Santana ·da a conocer las actividades 
Municipales, Sociales, entre otras. 

Sr. Concejal Mansilla, manifiesta que dentro de estas actividades, respecto a la 
premiación que se hace a vecinos destacados, es necesario que se dé a conocer 
con tiempo a los miembros del Honorable Concejo Municipal y que este tiene la 
facultad para participar de este tema. 

Se continúa con la presentación Sr. Mauricio Santana, tema de Ambiental. 

Sr. Concejal Garcés, manifiesta su preocupación por el tema de las pasarelas de 
conchas blancas, hay ahí un patrimonio importante, tiene que tener señaletica que 
protejan a esos lugares, coincidiendo en ello el Concejal Mansilla. 

Sr. Mauricio Santana, da a conocer en forma detallada el siguiente programa, 
actividades Municipales, Celebración del Aniversario de la Comuna, Fiestas 
Patria. 

Sr. Concejal Garcés, manifiesta su preocupación, en el sector de las Islas y 
sectores rurales, ya que no se considera estas actividades, como el día de la 
mujer, y si es posible cambiar el día y el horario, porque hay quita la participación 
de mucha gente. 

Sr Concejal Vivar, menciona que el día de la mujer, no es una función propia de la 
Municipalidad, está dedicada al SERNAM, al no ser que la Municipalidad tenga un 
convenio, para hacer una celebración en conjunto. 

Sr. Mauricio Santana, da la explicaciones respecto al tema y manifiesta que si se 
puede, mientras que tenga un programa social. 

Se continúa con la presentación Sr. Mauricio Santana, y presenta el tema de 
Aniversario de la Comuna y cierre de las Actividades de Verano, se hace un acto 
cívico y finaliza con un grupo destacado nacional y juegos politécnicos. 

Sr. Concejal Vivar, manifiesta que la entrega de premios debería ser una decisión 
compartida con el Concejo Municipal y el Alcalde. 

Sr. Mauricio Santana, así mismo da a conocer en modo general , la celebración del 
día de la madre, y la celebración del día del dirigente social. 

Sr. Concejal Ulloa, consulta cual es el gasto y el valor que cobran los artistas. 

Sr. Mauricio Santana, responde entre $500.000 o $600.000, generalmente son 
grupos de la Provincia, se incluye los gasto de movilización y colación. 



Sr. Concejal Garcés, manifiesta que en el día de las Actividades Municipales, se 
pudieran hacer actividades para la gente de aseo, matadero y áreas verdes. 

Sr. Mauricio Santana, continúa con su presentación del Presupuesto Municipal. 

Sr. Concejal Vivar, sugiere crear un programa con el apoyo de mejoramiento de 
calidad de vida, para el adulto mayor, por ejemplo un taller de manualidades, 
tej idos. 

Sr. Concejal Ulloa, manifiesta que solo se está considerando invitar a los clubes 
de adulto mayor, y que hay islas que no lo tienen, y que no se insertanen estos 
programas. 

Sr. Mauricio Santana, señala respecto al tema, que se le apoyado con gira a los 
adultos mayores, con los proyectos FONDECOM. 

Sr. Concejal Garcés, consulta si habría alguna posibilidad que la Municipalidad 
pueda postular a un proyecto de un bus, lo cual fue discutido con los presentes. 

Se continúa con la presentación Sr. Mauricio Santana, y señala en forma detallada 
los siguientes programas. 

»- Programa de la Juventud. 
»- Celebración del mes de la juventud 
»- Ayuda sociales 
»- Asistencia Judicial 
»- Beca municipal 

Sr. Concejal Mansilla, sugiere que es importante que la oficina de vivienda venga 
al concejo y que expliquen en forma detallada cuantas personas han postulado a 
los subsidios de vivienda. 

Los Señores Concejales van analizando algunos aspectos, intercambian 
opiniones. Sin más que tratar, se levant la sesi · n siendo las 12.52 horas. 



En comprobante de la aprobación de Acta Nº 37 de fecha 1 O de Diciembre de 
2015, Firman: 

JOSE RAF 
CONCEJ 

A EJOMUT 
i 

RENE G1' 
CONCEJ 


